《地理标志产品 陶岭三味辣椒》地方标准编制说明
一、任务来源

近年来，新田县将“陶岭三味辣椒”作为当地农户脱贫致富的主导产业来推进，通过“公司+合作社+农户”的模式，发展陶岭辣椒6000多亩，其中带动1000多户贫困户、近5000贫困人口。重点扶持湖南富林富硒食品有限公司、绿锶源公司、惠峰生态农业公司、新田县陶岭三味辣酱厂、鼎红富硒三味辣椒专业合作社等新型经营主体，开发出了剁辣椒、三味香辣酱、三味剁辣椒、香辣牛肉酱、香辣鱼仔等系列新产品，陶岭三味辣椒加工制品年产量达2000吨，产值超6000万元，产品销售覆盖湖南、湖北、广东、广西、贵州、四川、上海等地，并出口新加坡、斯里兰卡和印度尼西亚等国。陶岭三味辣椒及其制品曾先后被评为“省优”产品、“省科技兴农银质奖”、被农业部和外贸部指定为“第三届全国乡镇企业食品博览会出口产品”。

    随着陶岭三味辣椒产业的发展和知名度的增长，如何保护陶岭三味辣椒这一地理标志品牌成为新的课题。2014年12月5日，国家质检总局2014年第129号公告批准“陶岭三味辣椒”实施地理标志产品保护，明确了陶岭三味辣椒的保护范围、专用标志使用与质量技术要求，对推动陶岭三味辣椒产业发展，促进三农工作发展起到了重要作用。

为进一步规范“陶岭三味辣椒”的种植、生产和采收行为，2018年提出了《地理标志产品 陶岭三味辣椒》地方标准制定申请，并于2019年获批准立项。2018年，我县成立了标准起草组。标准起草组制定了工作计划并召开了首次起草组工作人员会议，讨论了修订要点，确定了工作任务，明确了工作时间进度。积极协调 龙头企业、种植大户开展标准制定工作，并且聘请了湖南省农科院蔬菜研究所作为技术支撑单位，参与了标准制定全过程。经过地方标准制定工作小组人员近1年多的调查研究，按照《地理标志产品 陶岭三味辣椒》的技术内容、工作进度计划等要求，结合保护范围内陶岭三味辣椒种植、检验、采收各方面的经验成果，在此基础上编写了《地理标志产品 陶岭三味辣椒》地方标准草案。

二、标准制定的目的和意义

目的：陶岭三味辣椒的种植历史悠久，已成为人们生活中不可或缺的一部分，立足绿色健康的发展理念，形成陶岭三味辣椒从种植、生产、采收等环节的标准化，更好提升陶岭三味辣椒的美誉度和知名度，用标准助力打造现代农业优势产业。

意义：通过制定《地理标志产品 陶岭三味辣椒》地方标准，按规程要求，严格产地环境，规范栽培技术，做好病虫害防治，并采取措施严格控制农业投入品及其数量，有效组织农户培训。坚持“绿色发展、品质保障、生产标准”的理念，充分发挥种植大户带头示范作用，加强“陶岭三味辣椒”国家地理标志产品的宣传和管理，做大做强区域公共品牌、企业品牌、产品品牌，充分发挥品牌效益，提高产品的核心竞争力。

三、编制原则和依据

（一）编制原则

1、科学性原则

标准制定过程中充分收集各方面的意见，标准中的感官指标、理化指标都有详实的检验检测数据，以国家强制性规范要求做依据，确保指标的设置具有科学性，保障陶岭三味辣椒质量安全。

2、统一性原则

统一规范了陶岭三味辣椒的品种选择、感官指标、理化指标、污染物残留及农药残留要求，在环境条件、田间管理、病虫害管理、废弃物处理、田间档案、采收、检验方法、检验规则、包装、标志、标签、运输与贮存等都实施了统一的标准，保证陶岭三味辣椒的质量水平和产品品质。

3、实用性原则

陶岭三味辣椒标准制定注重实用性，结合地理标志产品保护办法及相关规范，明确了陶岭三味辣椒的环境条件、种植、采收、质量要求、检验方法、贮运条件、包装标注等方面的技术规范，成为地标产品陶岭三味辣椒保护不可或缺的重要技术规范。

4、可操作性原则

标准充分参考了食品类的法律法规和强制性标准，各项技术要求及定量数据，结合多年来的产品检测报告，具有较强的可操作性。

（二）编制依据

标准依据GB/T 17924《地理标志产品标准通用要求》和GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》制定。在指标的选取上，参考了相关的国家标准、行业标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下：

GB 2762  食品安全国家标准 食品中污染物限量 

GB 2763  食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量

GB 5009.3  食品安全国家标准 食品中水分的测定

GB/T 6195  水果、蔬菜维生素C含量测定法（2.6-二氯靛酚滴定法）

GB 7718  食品安全国家标准 预包装食品标签通则

GB/T 17924  地理标志产品标准通用要求

GB/T 21266  辣椒及辣椒制品中辣椒素类物质测定及辣度表示方法

GB/T 29605 感官分析 食品感官质量控制导则

GB/T 30642  食品抽样检验通用导则

GB/T 34344  农产品物流包装材料通用技术要求

NY/T 2103  蔬菜抽样技术规范

JJF 1070  定量包装商品净含量计量检验规则

国家质量监督检验检疫总局[2005]第75号令《定量包装商品计量监督管理办法》

四、编制过程

陶岭三味辣椒地方标准2018年开始了标准起草筹备工作，由长沙环境保护职业技术学院、县市场监督管理局、农业农村局主导地方标准的起草任务。2018年5月份，抽调本单位标准化工作人员，与新田县人民政府、广东环境保护工程职业学院、湖南省食品药品检验研究院、新田县市场监督管理局、湖南环境生物职业技术学院、湖南省蔬菜研究所等单位共同组成标准制定工作小组，承担《地理标志产品 陶岭三味辣椒》标准的制定起草工作。起草编制过程如下：

（一）前期调研

标准编写组相关单位于2018年5月起开展了调研活动，通过现场走访，了解陶岭三味辣椒加工企业、种植户现状，收集陶岭三味辣椒种植系列标准的资料。调研总共收集了GB 5009.3  《食品安全国家标准 食品中水分的测定》、GB 7718《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》等相关的国家标准，标准资料基本涵盖陶岭三味辣椒质量要求、检验方法，检验规则和产品标签等各个环节。

（二）指标检测

2019年9月至10月，标准编写组委托第三方检验技术机构对新田县部分企业的陶岭三味辣椒产品进行了检验，并出具专业检测报告，检验项目涉及理化指标、感官指标、安全指标等，为制定标准提供坚实的科学数据基础。

（三）标准起草

2019年立项批复后，2020年3月份，标准编制工作组召集了新田县农业、食品、质量监督等相关部门、行业协会和陶岭三味辣椒种植企业代表，共同讨论陶岭三味辣椒种植技术、质量控制等方面的意见，认真听取生产企业对标准制定的建议，起草完成《地理标志产品 陶岭三味辣椒》标准初稿。2020年6月份，标准编制工作组根据标准草案进行研讨完善，形成了标准征求意见稿。

五、标准主要技术内容说明

（一）框架结构

《地理标志产品  陶岭三味辣椒》标准由11章和两个规范性附录组成，基本框架为范围、规范性引用文件、术语和定义、保护范围、环境条件、种植、采收、质量要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输与储存，规范性附录为陶岭三味辣椒地理标志产品保护范围和田间管理记录。

（二）主要内容说明

标准第3章“术语和定义”对“地理标志产品 陶岭三味辣椒”进行了科学定义。第4章“保护范围”是根据关于编写地理标志产品国家标准要求设置的，是编写地理标志产品标准的规定要素，该章对陶岭三味辣椒保护范围进行了界定。

标准的第5章“环境条件”对陶岭三味辣椒种植的土壤类型、质地、pH值、有机质含量、耕层厚度等进行了规范，确保了陶岭三味辣椒的原产地的要求。

标准的第6章“种植”对陶岭三味辣椒的品种的选择、整地做畦、种子处理、育苗、定值、田间管理、病虫害管理、废弃物处理、田间档案等进行了规范，整个过程符合当地陶岭三味辣椒的实际情况，具有实际操作性。

标准的第7章“采收”对陶岭三味辣椒的采收时间、采摘要求进行了规范，符合当地陶岭三味辣椒采收的实际情况，具有实际操作性。

标准的第8章“质量要求”对陶岭三味辣椒的感官要求、理化指标、污染物残留、农药残留等进了规范，指标选取科学、合理，符合当地实际情况，具有实际操作性。

标准的第9章“检验方法”分为感官检验、单果重、辣椒素、维生素c、干物质、污染物含量、农药残留等，在标准的制定过程中严格按照食品安全国家标准相关规定，对各项指标进行严格把关。

标准的第10章“检验规则”主要包括组批、取样方法、交收检验、型式检验和判定规则。其中交收检验要求每批产品交收前应进行检验，检验项目包括形状与外观，色泽和杂质；有3种情形要进行型式检验，因人为或自然因素是生产技术、环境发生较大变化时、国家市场监督机构提出要求时、购销合同有需求时。

标准的第11章为“标志、包装、运输、储存”，在本章节中产品标签引用了GB 7718、GB/T 17924的规定，包装材料引用了GB/T 34344的规定，并对运输和储存提出了具体要求。

六、经济效益与社会效益

本标准的制订，对陶岭三味辣椒的生产标准化提供了科学指导，对陶岭三味辣椒的种植户和加工企业提供了更新、更全面、更科学的技术支持。

与此同时，标准的制订，既有利于进一步提升陶岭三味辣椒的产品品质、创立陶岭三味辣椒质量品牌、保护消费者利益；又有利于更好地对陶岭三味辣椒形成保护措施，保护种植户和加工企业的利益，带领更多人致富。在促进陶岭三味辣椒产业健康持续发展，做大做强陶岭三味辣椒产业，带动地方经济社会全面发展等方面起到积极作用。

经过编写人员的共同努力和有关单位及专家的大力支持，编写组完成了《地理标志产品 陶岭三味辣椒》地方标准（征求意见稿）编写工作。由于时间仓促和编写人员业务水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过广泛征求意见，能够得到业界领导和专家的批评指正。我们将根据反馈意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。

                               标准编写组
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