《地理标志产品 新田大豆》地方标准

编制说明

一、任务来源

新田农民具有种植大豆、制作大豆制品的传统习惯，种植大豆至少有2000年以上的历史。新田大豆在第十四届国际人与动物微量元素大会获唯一指定富硒大豆，2017年12月，新田大豆又成功入选湖南省“十大农业区域公用品牌”。目前已开发新田大豆及其制品20多个，年产值达5.4亿元。用新田大豆制作出的豆腐花、豆浆、豆粉、豆干、豆奶、纳豆等系列加工产品豆香浓郁，滑腻爽口，风味独特，无豆腥味。其中石羊醋水豆腐广泛销往全国各大生鲜连锁，素菜馆，线上生鲜平台，社区家庭等，被客户誉为“豆腐中的劳斯莱斯”。

    随着新田大豆产业的发展和新田大豆产品交易量的增长，如何保护新田大豆这一地理标志品牌成为新的课题。2016年7月4日，国家质检总局2016年第63号公告批准“新田大豆”实施地理标志产品保护，明确了新田大豆的保护范围、专用标志使用与质量技术要求，对进一步规范市场秩序，推动新田大豆产业发展，巩固和发展三农工作具有重要作用。

为进一步规范“新田大豆”的种植、生产和采收行为，

新田县市场监督管理局于2018年提出了《地理标志产品 新田大豆》地方标准制定申请，并于2019年获省质监局批准立项。2018年，新田县人民政府、长沙环境保护职业技术学院、广东环境保护工程职业学院、湖南省食品药品检验研究院、新田县市场监督管理局、新田县农业农村局、新田县启创知识产权代理有限公司、湖南五月豆香食品有限公司成立了标准起草组。标准起草组制定了工作计划并召开了首次起草组工作人员会议，讨论了修订要点，确定了工作任务，明确了工作时间进度。

     标准起草组积极协调农业部门、龙头企业、种植大户开展标准制定工作，并且聘请了湖南省农科院、湖南农业大学、华南农业大学作为技术支撑单位，参与了标准制定全过程。经过地方标准制定工作小组人员近1年多的调查研究，按照《地理标志产品 新田大豆》的技术内容、工作进度计划等要求，结合保护范围内新田大豆种植、检验、采收各方面的经验成果，在此基础上编写了《地理标志产品 新田大豆》地方标准草案。

二、标准制定的目的和意义

目的：良好的生态、肥沃的土壤、丰沛的雨水催生出了营养美味的新田大豆。立足新田大豆的特色优势，形成新田大豆的地方标准，才能更好地确保新田大豆的质量，取得消费者的信任，让新田大豆能够走得更远。
意义：通过制定《地理标志产品 新田大豆》地方标准，按规程要求，严格产地环境和品种选择，规范种植技术，做好病虫害防治，有效组织农户培训。坚持“绿色健康、产品优先、质量保障”的理念，充分发挥种植大户和企业的带头示范作用，以点带面，加强“新田大豆”国家地理标志产品的宣传和管理，做大做强企业品牌、产品品牌，充分发挥品牌效益，提高产品的美誉度和知名度。


三、编制原则和依据

（一）编制原则

1、科学性原则

标准制定过程中充分收集各方面的意见，标准中的感官指标、理化指标都有详实的检验检测数据，以国家强制性规范要求做依据，确保指标的设置具有科学性，保障新田大豆食品安全。

2、统一性原则

统一规范了新田大豆的品种、感官指标和理化指标要求，在环境条件、种植、采收、检验方法、检验规则、包装、标志、储运都实施了统一的标准，保证新田大豆的质量水平和产品品质。

3、实用性原则

新田大豆标准制定注重实用性，结合地理标志产品保护办法及相关规范，明确了新田大豆的环境条件、种植、采收、质量要求、检验方法、运输储存、包装标志等方面的技术规范，成为地标产品保护不可或缺的重要技术规范。

4、可操作性原则

标准充分参考了食品类的法律法规和强制性标准，各项技术要求及定量数据，结合多年来的产品检测报告，具有较强的可操作性。

（二）编制依据

标准依据GB/T 17924《地理标志产品标准通用要求》和GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》制定。在指标的选取上，参考了相关的国家标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下：

GB 1352  大豆
GB 2762  食品安全国家标准 食品中污染物限量

GB 2763  食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量

GB 5009.3  食品安全国家标准 食品中水分的测定

GB 5009.5  食品安全国家标准 食品中蛋白质的测定

GB 5009.6  食品安全国家标准 食品中脂肪的测定

GB 5491  粮食、油料检验歼样、分样法

GB/T 5492  粮油检验粮食、油料的色泽、气味、口味鉴定

GB/T 5493  粮油检验类型及互混检验

GB/T 5494  粮油检验粮食、油料的杂质、不完善粒检验

GB 7718  食品安全国家标准预包装食品标签通则

GB/T 17924  地理标志产品标准通用要求

四、编制过程

2018年开始了标准起草筹备工作，由长沙环境保护职业技术学院、新田县市场监督管理局和新田县农业农村局主导地方标准的起草任务。2018年5月份，抽调本单位标准化工作人员，与新田县人民政府、广东环境保护工程职业学院、湖南省食品药品检验研究院、新田县市场监督管理局、新田县启创知识产权代理有限公司、湖南五月豆香食品有限公司等单位，共同组成标准制定工作小组，承担《地理标志产品 新田大豆》的制定起草工作。起草编制过程如下：

（一）前期调研

标准编写组于2018年5月起开展了调研活动，通过现场走访，了解新田大豆加工企业、种植户现状，收集新田大豆种植系列标准的资料。调研总共收集了GB 5009.5 《食品安全国家标准 食品中蛋白质的测定》、GB 5009.3 《食品安全国家标准 食品中水分的测定》等相关国家标准。标准资料基本涵盖新田大豆的质量要求、检验方法，检验规则和标志包装等各个环节。

（二）指标检测

2019年9月至10月，标准编写组委托第三方检验技术机构对新田县部分企业的新田大豆产品进行了检验，并出具专业检测报告，检验项目涉及理化指标、感官指标、安全指标等，为制定标准提供坚实的科学数据基础。

（三）标准起草

2020年6月份，标准编制工作组召集了新田县农业农村、市场质量监督等相关部门、行业协会和新田大豆种植企业代表，共同讨论新田大豆种植技术、质量控制等方面的意见，认真听取生产企业对标准制定的建议，起草完成《地理标志产品 新田大豆》初稿。2020年7月份，标准编制工作组根据标准草案进行研讨完善，形成了标准征求意见稿。

五、标准主要技术内容说明

（一）框架结构

《地理标志产品 新田大豆》地方标准由11章和两个规范性附录组成，基本框架为范围、规范性引用文件、术语和定义、保护范围、环境条件、种植、采收、质量要求、检验方法、检验规则、标志、包装及储运，规范性附录为新田大豆地理标志产品保护范围和田间管理记录。

（二）主要内容说明

标准第3章“术语和定义”对“地理标志产品 新田大豆”进行了科学定义。第4章“保护范围”是根据关于编写地理标志产品国家标准要求设置的，是编写地理标志产品标准的规定要素，该章对保护范围进行了界定。

标准的第5章“环境条件”对新田大豆种植的土壤类型、PH值、有机质含量、耕层深度等进行了规范，确保了新田大豆的原产地的要求。

标准的第6章“种植”对新田大豆的品种的选择、整地做畦、施基肥、播种、田间管理、病虫害防治、废弃物处理、田间档案等进行了规范，整个过程符合当地新田大豆的实际情况，具有实际操作性。

标准的第7章“采收”对新田大豆的收割时间、收获方法、晾晒方法等进行了规范，符合当地新田大豆加工的实际情况，具有实际操作性。

标准的第8章“质量要求”对新田大豆的感官要求、理化指标、污染物残留、农药残留等进了规范，指标选取科学、合理，符合当地实际情况，具有实际操作性。

标准的第9章“检验方法”分为感官检验、理化指标、安全指标，在标准的制定过程中严格按照食品安全国家标准相关规定，对各项指标进行严格把关。其中感官检验项目分为完整粒率、损伤粒率、热损伤粒、杂质、不完善粒、色泽气味、异色粒；理化指标检验项目分为水分含量、蛋白质含量、脂肪含量；安全指标项目为污染物限量、农药最大残留量。

第10章“检验规则”主要包括组批、取样方法、交收检验、型式检验和判定规则。其中交收检验要求每批次产品交收前应进行检验，检验项目包括形状与外观、色泽、水分；有3种情形要进行型式检验，因人为或自然因素是生产技术、环境发生较大变化时、国家市场监督机构提出要求时、购销合同有需求时。

标准的第11章为“标志、包装及储运”，在本章节中标志引用了GB 7718和GB/T 17924的规定，并对包装、运输和储存提出了具体要求。

六、经济效益与社会效益

本标准的制订，对新田大豆的质量控制提供了科学指导，对新田大豆的种植户和加工企业提供了更新、更全面、更科学的技术支持。

与此同时，标准的制订，既有利于进一步提升新田大豆的产品品质、提高新田大豆的美誉度、保护消费者利益；又有利于更好地对新田大豆形成保护措施，为种植户和加工企业提供生产和管理依据，通过标准化生产来实现增收。

经过编写人员的共同努力和有关单位及专家的大力支持，编写组完成了《地理标志产品 新田大豆》地方标准（征求意见稿）编写工作。由于时间仓促和编写人员业务水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过广泛征求意见，能够得到业界领导和专家的批评指正。我们将根据反馈意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。

                               标准编写组

2020年7月13日

